






























































4.2 Stickstoffdioxid (NO,)

Zu den Oxiden des Stickstoffs gehdren Stickstoffmonoxid (NO), Stickstoffdioxid (NO,) und
Distickstoffmonoxid (N.O, Lachgas). Als Stickoxid bezeichnet man das Gemisch von NO und
NO.. Diese Stickoxide entstehen bei allen Verbrennungsprozessen, insbesondere bei hohen
Temperaturen.

Die Stickoxide in der ,Luft Aargau” stammen zu rund 58% aus dem Strassenverkehr, 39%
aus Industrie und Gewerbe und zu rund 3% aus den Feuerungen der Haushalten.
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Abb. 4.21: Jahresmittel von Stickstoffdioxid (Mikrogramm pro Kubikmeter) in den drei Fixstationen von 1990 bis 1997

Die Jahresmittelwerte der Stickstoffdioxidkonzentrationen liegen nahe am Grenzwert von
30 Mikrogramm pro Kublkmeter und zeigen im Vergleich zu den Vorjahren keine we-

sentliche Anderung.

Der Tagesmittelwert von 80 Mikrogramm pro Kubikmeter darf geméss LRV héchstens einmal
pro Jahr Uberschritten werden. Dieser Immissionsgrenzwert wurde im vergangenen Jahr in
der Luftelektrischen Station Aarau (LS) zweimal, in Sisseln (SI) dreimal und in Kaisten (KA)
zweimal iberschritten.

1997 wurden an 43 Standorten Passivsammler fiir Stickstoffdioxid eingesetzt. An neun
Standorten wurde der Jahresmittelgrenzwert iberschritten.



Stickoxide sind Primérschadstoffe, die zur Bildung des Sekundarschadstoffes Ozon (O,) fih-
ren. Die Ubermassigen Ozonkonzentrationen verlangen daher im ganzen Kantonsgebiet
Massnahmen zur Senkung der NO,-Emissionen aus den stationdren Anlagen wie aus dem
motorisierten Strassenverkehr.

4.3 Ozon (0;)

Das bodennahe Ozon entsteht (iberwiegend durch Spurengase aus anthropogenen Quellen.
Stickstoffoxide (NO,), sind fiir einen grossen Teil der bodennahen Ozonbildung verantwort-
lich. Stickstoffdioxid wird von Sonnenlicht photochemisch gespalten. Dabei entsteht ein
Stickstoffmonoxidmolekil (NO) und ein Sauerstoffatom (O), das mit einem Sauerstoffmolekl
(O,) direkt zu Ozon (O3) weiterreagiert. Ozon wiederum reagiert mit Stickstoffmonoxid zu
Stickstoffdioxid und Sauerstoff.

Neben den Stickoxiden sind auch viele fliichtige organische Stoffe (VOC) Prim&rschadstoffe,
die zur Bildung des Sekundéarschadstoffes Ozon beitragen.
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Anzahl Uberschreitungen

Abb. 4.31: Anzahl Grenzwertiiberschreitungen der 1h-Ozon-Mittelwerte

Der Stundenmittel-Grenzwert von 120 ug/m®, der nach LRV héchstens einmal pro Jahr iiber-
schritten werden darf, wurde auch 1997 in allen drei Fixstationen deutlich Gberschritten.












